

# 以“世界奇观”笔架山为核心品牌 将海洋文化与山林文化等融合



落潮时,长1670米的“天桥”在海水中浮现。 辽沈晚报、聊沈客户端驻锦州特约记者 张墨寒

潮涨潮落,出现隐没,山海一样永恒,日月一般守约,位于辽宁省西部的锦州市一直以拥有着世界上唯一的自然天桥而闻名于世——锦州笔架山“天桥”长1670米,是世界上姿态最完美、形体最完整的地质奇观。因其奇特与稀有,笔架山天桥始终吸引着无数文人墨客、旅游者、研究者的目光。

沿着风光旖旎的滨海大道前行,大海宝石般湛蓝诱人,青山油画般绿意盎然,锦州的美景令人迷醉。锦州以笔架山为核心品牌,将海洋文化、中原文化、游牧文化与山林文化的厚重底蕴充分融合,串起锦州蓝色海洋游、绿色山脉游、金色宗教游、红色纪念馆游、白色冰雪温泉游“五色旅游”,锦州成为名副其实的“山海福地 锦绣之州”。

而当“体育+”概念走向大海,国家级体育赛事不断在锦州举办,中国北方帆船帆板训练基地的落成,作为中国北方帆船帆板最佳训练及竞赛海域,又让这个城市的生态、健康、激情、活力充分释放。

## 浩瀚渤海湾 绝景笔架山

要说锦州的美,笔架山是绕不开的第一道美景。

海有仙山,孤岛独秀,三峰列峙,形如笔架,有神路可往仙山,神路九天仙女造,随潮涨落日现两次,亦称天桥。前联合国副秘书长冀朝铸先生曾为笔架山天桥赋诗赞曰:“浩瀚渤海湾,绝景笔架山;退潮通一路,潮涨走千帆。”

在渤海锦州湾,当地人流传着关于笔架山天桥的种种神话传说,流传最广的一个,是神仙看到锦州海边这座小海岛上男耕女织、日夜辛劳,怜悯他们不能与陆地互通,于是派下仙女划出一道天桥。天桥每天出现两次,每次四五个小时,保证人们来往于陆地和海岛。

是派下仙女划出一道天桥。天桥每天出现两次,每次四五个小时,保证人们来往于陆地和海岛。

锦州人韩立彬自幼生活在海边,他的记忆里,笔架山非常美丽,尤其是每逢春夏之交,笔架山岛上云缠雾绕,仙境一般;晴天从岸上观看岛屿,笔架山岛身披万道霞光,被流光溢彩的大海轻托,恰似一座笔架柱海摩天。

在锦州小孩子们的眼睛里,笔架山天桥是一处游戏的好场所,随着潮汐涨落,天桥时隐时现,带着天真童趣,写满神秘奇妙。

## 笔架山天桥的雏形 约2000年前形成

科学研究表明,在距今约2000年前,天桥的雏形奠定。笔架山位于海岸线以南约1.6千米,面积约0.15平方千米,海拔最高点约78.4米,因岛上三峰形如笔架,故称笔架山。

这座独特“天桥”的形成源于多方面的巧合。“天桥”在地貌学上称为连岛坝,是基于山形走向与海岸岬角的位置关系才得以形成。连岛坝“天桥”长1670米,由砾石组成,伴随潮汐出没连接陆地与海岛,由于岛屿前的迎波区受到侵蚀,沙砾等物质被带至岛屿后侧的波影区堆积起来,而浅海区的存在利于沙砾堆积,形成了天桥。

笔架山天桥是世界上最完整地保留了原生态地貌特征、最典型的陆连岛,具有山

(岛)及连岛坝(天桥)造型优美、天然完整、观赏和研究价值极高等特点,使它在世界同类地貌景观中有无可比拟的地位,已经接近或达到世界遗产的水平。

从事笔架山研究多年的锦州文化学者、原锦州电视台副总编辑、新闻研究室主任刘景毅说:“韩国有一座天然形成的天桥,全长2.8公里,每年只出现1次,每次出现1小时。像笔架山天桥这样每天出现两次,每次出现四五个小时的自然天桥,全世界仅此一座。”

笔架山天桥每年吸引近百万国内外游客,渐渐成为闻名遐迩的旅游胜地,笔架山景区也被国家旅游局列为AAAA级风景名胜。

## 重视生态

### 笔架山天桥盛景重现

然而伴随着经济发展的浪潮,锦州湾海域环境发生变化,笔架山天桥也受到了威胁——天桥曾经的“双S”婀娜曲线逐渐改变,天桥也慢慢降低。后来,天桥已经不能完全呈现,即便在落潮期,最浅的部分也能淹没成人的大腿。

曾经有一份来自锦州官方的报告充满惋惜之情。“经历近20年,连岛坝(天桥)产生向西偏移的趋势。演变至今,已在坝体局部区域出现了3条断带。连岛坝(天桥)体的地貌形态与魅力、原生景观资源遭到破坏,在很大程度上阻碍了游客徒步登岛游览活动,以最美连岛坝而著称的笔架山景观因外部环境的改变,正在逐步失去昔日的容颜。”

令人欣喜的是,锦州市委、市政府高度重视海洋生态环境的治理与保护,在辽宁省委、省政府和国家海洋局的大力支持下,近年对笔架山西侧海域进行清淤疏浚,在笔架山东侧建设潜坝防护工程。随着生态整治修复巩固的持续进行,大笔架山及连岛坝(天桥)的原生景观资料价值将得到进一步的提升,昔日的原生地貌将更加完整地得以重现。

锦州市开展“蓝色海湾”整治行动,全力打造“水清、岸绿、滩净、湾美、岛丽”的滨海美景,有效恢复了自然岸线,增加了湿地面积和植被面积,特别是对笔架山山体维护和天桥保护工程,让这处“世界奇观”的自然景观展现出原始风貌。

## “体育+”概念走向大海

### 锦州将打造中国北方帆船训练基地

锦州是我国最北方的港口城市,锦州湾号称“中国北极海”,风资源非常好,特别是有断头浪,断头浪是很多帆船爱好者梦寐以求想去的地方。“南有三亚湾,北有锦州湾,锦州夏季没有台风,风平浪静,有非常多的帆船爱好者,在六到九月份来到锦州。”

锦州湾自然条件得天独厚,令锦州成为帆船运动天堂。6月份,2019年全国帆船锦标赛(RS:X级)和2019年全国帆船锦标赛

(470级)两个国家级的高水平赛事在辽宁省锦州市滨海新区成功举行。参赛运动员在2019年建设完成帆船帆板运动基地训练,很多市民会特意赶到海边观摩,与运动员合影留念。

“体育+”概念走向大海,将锦州打造成中国北方帆船帆板训练基地和北方水上运动之都,让锦州湾优势尽显的同时,也让锦州的生态、环保、激情、活力尽情释放。

## 以笔架山为核心品牌 锦州兴起蓝色海洋游

以笔架山天桥为核心品牌,锦州在海洋旅游上有着高端大胆的战略布局。目前,笔架山周边已拥有东方华地城、锦州世界园林博览园、白沙湾浴场、十里金沙滩等景区和旅游项目,形成具有锦州滨海特色的“蓝色海洋游”板块。

今年,截至目前,仅笔架山就接待游客546800人,同比人数增长6.93%。依托海洋牧场,未来锦州滨海旅游带将成为亲海体验的好去处,在这里可以体验捕捞贝类、鱼类,

填补了海洋牧场娱乐性的空白。

锦州滨海新区旅游局相关负责人说:滨海新区依托山水优美、文化灿烂、生态优越的组合优势,深入实施“旅游+”战略,以笔架山景区为品牌核心,以景区至小凌河口区间滨海路为纽带,串点成线、连线成面,全力构筑全域旅游格局,打响“魅力滨海”旅游品牌形象,将全区打造成为一个处处皆景、宜业、宜居、宜游的滨海旅游目的地。

## 海洋文化打造出 “山海福地 锦绣之州”

进入夏季,锦州在笔架山所在的滨海新区开创了124公里海岸线滨海旅游带新局面,打造“海洋+文化+体育+娱乐+美食”文旅体融合、深度体验的旅游盛宴。烧烤文化节、狂欢啤酒节,锦州湾水温较凉,盐分密度较大,海鲜与其它地域味道更鲜美的特色,获游客大赞。

渤海最北岸,魅力锦州湾。作为辽宁省旅游资源最丰富的城市之一,锦州依山傍海,同时拥有森林、海洋、湿地三大自然生态系统,又有着海、陆、空交叉的立体交通网络,在旅游产业培育、产品开发和旅游综合改革等方面均走在全省前列。锦州将围绕全域旅游示范区

创建,锦州旅游业逐步向跨区域、高品质、信息化转型,大力推进旅游产业与文化、生态、农业、体育、健康养生等相关产业深度融合,加快锦州旅游产业提档升级,优质发展。

以笔架山为核心、串联海洋蓝色游、生态绿色游、圣地红色游、宗教金色游、冰雪温泉银色游等为龙头的“五色游”。而在124公里海岸线滨海旅游带陆续举办的帆船帆板系列赛、世博园半程马拉松赛、辽西木偶和锦州面塑等非遗表演等精彩活动,让锦州的“山海福地 锦绣之州”之名实至名归。

辽沈晚报、聊沈客户端驻锦州特约记者 张墨寒